

昨天,快报“雨花台革命先烈亲属祭亲团”成员陆续返程,而人们对先烈们的缅怀仍在继续——
没有后人祭拜,他们遗像前仍鲜花满地

昨天,2008雨花台革命先烈亲属祭亲团陆续踏上回家的路。

遗属揣着雨花石返程

雨花石、盐水鸭,现代快报和雨花台烈士陵园共同为每位烈士亲人都准备了一份礼物。志愿者们将礼品送到他们手里。

马丽佳要赶最早的航班回昆明,可头天晚上她哪儿也没去,晚上10点,她拨通了记者的电话,“你们忙完了吗?我想和你们见一面。明天我走得很早,怕见不上!”

“辛苦了,”她真诚地拉起记者的手,“这次活动办得太好了!我都不知道该怎么说谢谢。以后一看到你们给我拍的照片就会想到你们报纸的。”

没有后人祭拜的烈士遗像前也摆满了鲜花
在此次由《现代快报》发

起的“寻找雨花台烈士亲人”活动中,雨花台烈士陵园提供了69位革命烈士的资料,历时大半个月的寻找,但是至今还有21位烈士的亲人仍然空白。4月3日,《现代快报》倡议前往雨花台祭扫的市民能为没有后人祭拜的烈士也献上一朵鲜花,得到了广大市民的响应。

昨天,在21位没有寻找到亲人的烈士遗像前,堆满市民献的一束束鲜花。许金元烈士是没有线索的21位烈士之一,苏州来的文女士站在那里,静静地放上黄菊。她告诉记者,前不久在现代快报上看到了许金元是21位没有找到后人的烈士之一,同是苏州人的她很感慨。“这位烈士已经孤寂了81年,从年岁上看,我可以算作是他的孙辈。就当我是他的小孙女吧……”

实习生 谭明村
快报记者 孙兰兰



昨天 18万人祭扫雨花台烈士陵园



俄罗斯军人在航空烈士纪念碑前缅怀先烈



南京大屠杀遇难者家属在哭墙前祭拜亲人



普觉寺设立“天堂邮局”,让人们把思念的话语投入“信箱”,倡导文明祭扫。



市民在功德园夜间祭扫

本版摄影 快报记者 顾炜 施向辉 唐伟超 实习生 李胜华

■祭扫新风尚

白天人太多,夜里上坟也挺好

快报讯(记者项凤华)晚上去墓园扫墓,这是在开玩笑吗?在人们的传统观念里,夜间的墓园,显得非常阴森、恐怖。位于南京南郊的雨花功德园日前向市民发出了邀请,墓园24小时都有人值班,市民可以避开高峰时段,选择清明节的晚上来祭扫。本以为这一举动会遭受“冷遇”,但是逐渐往墓园涌来的人群,让功德园的工作人员十分惊喜。

晚上7点半,天完全黑了下来。“路不堵,人不多,真好!”唐曙光一家11口人开车赶到功德园。在墓园工作人员的带领下,他们来到红星园区,此时工作人员已经在墓前开了两个高强光射灯。身为老大的唐曙光第一个把一大束菊花放在了父亲的墓前:“爸爸妈妈,今天是清明节,我们兄弟姐妹和孙辈们都来祭奠你们。”其妹妹唐琪英把带来的水果等祭品一一摆放在父亲唐少国的墓前,鞠躬祭拜。唐琪英告诉记者,他们晚上祭扫

已经坚持10多年了,一大家子30多口人,要聚起来不容易,像今天,虽然放假,但有的是在医院上班,白天要值门诊,也只有晚上有空。

据统计,昨晚共有10多户家庭近百人走进功德园夜间扫墓。在祭扫完毕之后,家属们在功德园广场燃放了烟花,并在池里放祈福灯,祈福平安健康。

“其实,功德园早在五年前就发起过夜间祭扫倡议,并坚持清明期间墓园实行24小时值班制,但是每年晚上来祭扫的仅10户左右,主要是人的祭扫传统习惯‘趁早不趁晚’,不过,近两年已出现了一些变化,他们发现下午来祭扫的人逐渐多了起来。”雨花功德园新闻发言人张明跃说,夜间祭扫,也是一种错峰祭扫、文明祭扫的新模式。

记者昨天了解到,江苏省民政厅正在对今年扫墓的情况进行统计,他们将通过对三年扫墓情况的统计,摸索出扫墓人流量,3年后将制定出祭扫预案,更好指导清明祭扫工作。

扫墓不烧纸,给天堂寄封信

快报讯(实习生李胜华 唐奕葛)“我也要给爷爷写几句话。”昨天是清明节,在普觉寺墓园的门口,一个10岁的小家伙在一张卡片上认真地写下了“祝爷爷在天堂里生活快乐”后,一溜小跑着将卡片投进了门口的“天堂邮局”里。

“这是我们公墓今年才推出的一项活动,叫做‘天堂寄语’,来这儿祭扫亲人的市民都可以免费领取。”普觉寺墓园的工作人员水女士告诉记者。记者在现场看到,“天堂寄语”卡

片与一般的明信片差不多大小,正面是一幅淡雅的普觉寺墓园图片,背面印着洁白的百合花,上方标有×区×排×号。“扫墓的市民只要将亲人墓碑的详细地址写在这儿,下面再写上想说的话,投进我们专门设置的信箱就可以了。”

水女士告诉记者,以前每到清明节总有很多市民将写给故去亲人的信带进墓园,然后在墓碑前烧掉,既不文明,也容易引发意外,今年为了提倡文明祭扫,墓园特意推出了“天堂寄语”的形式。

■数字清明

300000人

记者从各大墓园了解到,昨天大概有30多万南京人出门扫墓,但和往年此时相比,人数相对减少。

180000人次

昨日,由于免费开放和清明假期,来到雨花台祭扫革命先烈的达到创纪

录的18万人次。

35000个

南京市殡葬管理处书记汪建华告诉记者,黄金山公墓中的十万个墓穴已迁出3.5万个,超过1/3。其中多数直接迁进附近江宁的公墓中,迄今没有出现一例私埋乱葬的现象。



湖南路商场

1F. 休闲服饰 精选特惠

真维斯外套 79-99元
佐丹奴独家特卖 99元起
卡马独家特卖 19元起
唐狮精选T恤 19元

精选裤装 39元/条
班尼路部分春装 5-7折
美特斯邦威部分春装 5-8折
堡狮龙部分女装 7折

1F. 童装 童鞋 4-8折

寻春半出城 购物正当时

2F. 皮鞋 运动鞋 友情推荐

花花公子男鞋 198元起
富贵鸟男鞋 198元起
森达男鞋 198元起
鳄鱼恤皮鞋 198元起 欢腾休闲鞋 160元起

万里皮鞋柜台 装修清货 40-180元

361度运动鞋 80元 CTT运动鞋 88元 苹果运动鞋 98元
特步运动鞋 114元 安踏运动鞋 119元 奇安达运动鞋 138元